

සන්තති

SANTHATHI

සංස්කරණය

එච්.එම්. සන්තති මහා විද්‍යාලය (අධ්‍යාපන අධ්‍යයන අංශය)

පී.පී.පී. පරිපාලන මධ්‍යස්ථානය (අධ්‍යාපන අධ්‍යයන අංශය)

එන්.පී. දිසානායක මහා විද්‍යාලය (අධ්‍යාපන අධ්‍යයන අංශය)

ISSN - 18804652

පළමු ප්‍රකාශනය - 2011

ප්‍රකාශනය - සන්තති විද්‍යා මධ්‍යස්ථානය, කොළඹ 05

ප්‍රකාශක - එන්.පී. දිසානායක මහා විද්‍යාලය, කොළඹ 05

පුස්තකාල ස්වයංක්‍රීය මෘදුකාංග පිළිබඳ විමර්ශනාත්මක අධ්‍යයනයක්
සහ පුස්තකාල දේශනා සහ පුස්තකාල සේවාවන්හි වෙනස්වීම් හා වෙනස්වීම් සහ අධ්‍යයන අංශය

පුස්තකාලයේ අප ජීවත් වනුයේ තොරතුරු මූලික සම්පතකි. මෙහි සමාජය තුළ
විද්‍යාත්මක සේවාවන් තොරතුරු මෙහිමෙහි පවුළුවේ. මෙහි පාඨකයා තොරතුරු මධ්‍යස්ථාන.
පුස්තකාලයකදී මෙහි අපේක්ෂා කරනුයේ ඉක්මනින් හා නිවැරදිව මුද්‍රණයේ තොරතුරු අවශ්‍යතා
පුස්තකාලයේ මෙහි තොරතුරු විකාශයෙන් මුද්‍රණය පුස්තකාලය වෙත හෝ තොරතුරු
පුස්තකාලය වෙත පැමිණෙන පාඨකයාගේ තොරතුරු අවශ්‍යතාවය ඉටු කර දීමට
පුස්තකාලයටත් මෙහි සේවාවන්ගේ නම් එයින් පාඨකයා තොරතුරු අවශ්‍යතාවය ඉටු කර
පුස්තකාලය වැනි ආයතන කෝට්ටි තොරතුරු ඇත. එනම් පාඨකයා පුස්තකාලය
පුස්තකාලය නිරීක්ෂණය වීමට අවස්ථාව ලදා වේ. එසේ ම තොරතුරු පැමිණීමේ දී අවශ්‍ය වේලාවට, අවශ්‍ය
තොරතුරු අවශ්‍ය සේවාවන්ගෙන් පැමිණීම ද පාඨකයා අපේක්ෂා කෙරේ. මෙහි දී
පුස්තකාලයේ ක්‍රියාකාරීත්වය පවත්වා ගෙන යන ආකාරය පාඨක තොරතුරු අවශ්‍යතා
සම්පූර්ණයෙන් මෙහි මිලපැයීම කරනු ලබයි. එනම් පුස්තකාලයේ හෝ තොරතුරු මධ්‍යස්ථානයේ
පුස්තකාලය තුළට පවත්වා ගෙන යන්නේ නම් ඉක්මනින් තොරතුරු අවශ්‍ය පාඨකයාට
තොරතුරු පැමිණීම වේගයෙන් ව නිරීක්ෂණය අපේක්ෂා කරනු ඇත. මේ නිසා විමර්ශනාත්මක විමර්ශන
තොරතුරු පුස්තකාල තොරතුරු සමාජයට භාෂණයෙන් මෙහි පුස්තකාල කරුණු ස්වයංක්‍රීයකරණය
නිරීක්ෂණය වේ. මේ වැනි වේ.

මේ කාර්යයන් නිරීක්ෂණය ද එම කාර්යය නිරීක්ෂණය අත්හැරීමට කුමක් අවස්ථාවක් ව යන්න කාර්යය
කරන්නේ නම් එය ස්වයංක්‍රීයකරණය ලෙස කරනු ව ම භද්‍රාණයෙන් හැකිය. මුල් කාල වලදී පැමිණි
කාර්යයන් ම පාඨක තොරතුරු කුමක් පවත්වා ගෙන ගිය අතර තාක්ෂණය දියුණු වීම, පුද්ගල
පුස්තකාලයේ දියුණු වීම යනා දී කරුණු මුල් කරගෙන අත්හැරීමට කුමක් සිටි
ස්වයංක්‍රීයකරණය වෙත පවත්වාගෙන යාමට අවශ්‍යතාවය පැන නැගුණි. මෙහි දී මුලිකව ම
තොරතුරු පදනම් කරගත් සමාජයක කාර්යයන් තොරතුරු සේවාවන් පවත්වා ගෙන යාම
තොරතුරු විකාශය වන අතර මෙහි දී පාඨකයාගේ අවශ්‍යතා ඉක්මනින් පුරණය කිරීමට පුස්තකාල හා
තොරතුරු මධ්‍යස්ථාන පවා මෙහි ස්වයංක්‍රීයකරණ සංකල්පය වෙත යොමු වූ බැවින් වෙතේ.
ස්වයංක්‍රීයකරණය විමර්ශනාත්මක විමර්ශන සංකල්පයක් වන අතර, නමුත් පුස්තකාල එකී
සංකල්පයක් ද අවස්ථාවක් සංකල්පයක් පුස්තකාල නිර්මාණය සඳහා යොමු වී ඇති බැවින් දක්නට
ලැබේ. ලෝකයේ පුස්තකාලය එසේ මුලද විමර්ශනාත්මක දී පවා මුලිකව වැනි සංවර්ධනය
වෙමින් පවතින විට පුස්තකාල ස්වයංක්‍රීයකරණය පුරාණීක අවධියක පැවතින බව දක්නට
ලැබේ.